
З метою визначення найбільш важливих чинників адаптації українців було проведено 

10 напівструктурованих інтерв’ю з особами різного віку (20-63 роки), які отримали 

тимчасовий захист у Франції (регіон Бургундія Франш-Конте). Отримані дані показали, що до 

групи найбільш важливих чинників соціальної адаптації вони відносять групові чинники, 

пов’язані із факторами соціального середовища: наявність безкоштовних курсів для вивчення 

французької мови; можливість винаймати недороге житло; доступні робочі місця та задовільні 

умови праці; наявність навчальних закладів для дітей та визнання українських дипломів для 

подальшого працевлаштування; наявність соціальних служб та волонтерських організацій.  

Своєю чергою індивідуальні чинники є для опитаних українців менш важливими, 

оскільки вони зазначають, що саморозвиток, спілкування, дружні стосунки для емоційного 

комфорту не є нагальними, для них важливіше знайти власне житло та роботу. 

Отже, на успішність соціальної адаптації українців, які отримали тимчасовий захист у 

Франції, найбільш суттєво впливають групові чинники, які більшою мірою залежать від 

місцевої політики та програм підтримки з боку соціальних служб та волонтерських 

організацій. 
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ДОПОМОГА НЕПОВНОЛІТНІМ ОСОБАМ З ТИМЧАСОВИМ ЗАХИСТОМ З 

УКРАЇНИ У ПОЛЬЩІ  

 Початок повномасштабного вторгнення росії в Україну призвів до того, що понад 8 

мільйонів українців виїхали до Європи (Ukraine Refugee Situation, n.d.). У Польщі було 

зареєстровано майже 500 тисяч дітей шкільного віку (UNICEF). 

Вимушено переміщені особи стикаються з різними труднощами - від оформлення                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

легального перебування в країні до дискримінації та труднощів в комунікації. Наприклад, 

аналіз досвіду біженців із Сирії у Німеччині свідчить про вплив міграції на психічне здоровʼя 

і необхідність доступу до послуг з психічного здоров’я (Renner et al., 2020). Також 

продовження навчання дітей біженців є важливим для інтеграції таких родин в новій країні 

(Buckner et al., 2017). 

Як відповідь на кризу, міжнародні гуманітарні організації (Premiere Urgence 

International, Care, IOM, UNHCR, Soleterre), місцеві громадські організації (Homo Faber, 

Ocalenie Foundation) та волонтери почали активно надавати допомогу українцям у різних 

містах Польщі. Європейська комісія затвердила документ щодо надання тимчасового захисту 

українцям, а Польща прийняла закон «Про надання допомоги громадянам України у зв’язку зі 

збройним конфліктом на території цієї держави», який визначає права та умови для громадян 

з України, які вʼїхали на територію Польщі після 24-го лютого (USTAWA z dnia 12 marca 2022 

r.). 

У документі визначено умови легального перебування на території Польщі для осіб з 

України, а також йдеться про можливість працевлаштування, доступ до послуг з охорони 

здоров’я (відвідування сімейних лікарів, стаціонарне лікування; психіатричне лікування, а 

також можливість отримувати ліки зі знижками тощо). Українці можуть звертатися й за 

соціальною допомогою – отримати соціальні виплати, допомогу по інвалідності, притулок або 

помешкання, харчування, консультації спеціалістів тощо (Сайт Для Громадян України, Portal 

Gov.pl, n.d.). 

Окрема увага Польщі та ЄС відводиться допомозі дітям. Європейська Комісія виділяє 

фінансування для закладів освіти, також надає доступ до навчальних матеріалів українською 

мовою як для дітей, так і для викладачів. Для органів влади Європейська Комісія підготувала 

посібник щодо інтеграції дітей у шкільні системи (Factsheet - Refugees From Ukraine: Support 

to School Children and Teachers, n.d.). 

У Польщі громадяни України можуть записати свою дитину до ясел, дитячих клубів, 

садочку та школи. Діти, які недостатньо добре володіють польською мовою, можуть 
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відвідувати додаткові заняття з польської мови та інших предметів або користуватися 

підтримкою особи, яка володіє польською і українською (Å»Ycie I Praca W Polsce - 2022, n.d.). 

Також держава надає можливість оформити щомісячні соціальні виплати на дитину у розмірі 

500 злотих (4000 грн.), а перед початком шкільного навчання (у вересні) була реалізована 

програма щодо отримання виплат задля купівлі необхідних речей для школи (Соціальна 

допомога на виховання дітей, Portal Gov.pl, n.d.). 

Згідно з польським законодавством, до 18 років дитина має проживати з батьками або 

опікуном. Для дітей, які в'їжджають на територію Польщі самостійно, держава має 

забезпечити законного опікуна. Це може бути родич, знайомий дитини або ж інша особа. 

Тимчасового опікуна призначає суд з питань опіки та піклування. Під час розв'язання 

важливих питань, які стосуються життя дитини або її майна, опікун має отримувати дозвіл 

суду на певні дії. Також дії опікуна контролюються з боку органів з соціального захисту 

(Дитина без опіки в Польщі та Україні, 2022).  

Отже, українці з тимчасовим захистом у Польщі мають право на доступ до ринку праці, 

а також медичних та соціальних установ на рівні з громадянами Польщі. А неповнолітні особи  

мають право продовжити своє навчання в польських освітніх закладах і, за потреби, можуть 

відвідувати додаткові заняття з польської мови чи інших предметів. Також батьки чи опікуни 

можуть оформити соціальні виплати на дитину.  
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ВРАЗЛИВІСТЬ ДО ТОРГІВЛІ ЛЮДЬМИ В УМОВАХ ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

Війна в Україні призвела до збільшення кількості біженців, що розглядається як одна з 

найбільших загроз для європейської безпеки після Другої світової війни (Reilly & Flynn, 2022). 

Люди змушені покидати свої домівки та шукати притулку в незнайомому та часто 

небезпечному місці, що посилює вразливість до торгівлі людьми.  

За оцінками агентств ООН, наразі 17,6 мільйонів українців потребують гуманітарної 

допомоги та захисту, з яких 8 мільйонів людей є внутрішньо переміщеними особами (OCHA, 

2023). Майже 5,2 мільйона людей повернулися в Україну, з яких приблизно 23% повернулися 

з-за кордону і 77% з інших регіонів України, куди були тимчасово переміщені. Таке 

переміщення і пов’язані з ним ризики підвищують вразливість людей до експлуатації. 

Уразливий стан особи - «зумовлений фізичними чи психічними властивостями або 

зовнішніми обставинами стан особи, який позбавляє або обмежує її здатність усвідомлювати 

свої дії (бездіяльність) або керувати ними, приймати за своєю волею самостійні рішення, 

чинити опір насильницьким чи іншим незаконним діям, збіг тяжких особистих, сімейних або 

інших обставин» (ККУ, в ред. від 2006 р.). 

Науковці (Hoff, Suzanne & Eefje de Volder, 2022; Europol, 2022; UNICEF, 2022; IOM, 2022)  

виділяють такі основні групи людей, які є більш вразливими під час війни: внутрішньо 

переміщені особи; жінки та діти; особи, які не можуть отримати доступ до тимчасового 

захисту через те, що вони не відповідають вимогам, або через відсутність інформації;  

іноземці, в тому числі особи без документів та без громадянства; дискриміновані та 
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